CHỦ ĐỀ 14: MÁY PHÁT ĐIỆN XOAY CHIỀU 1 PHA
I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI.
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Vấn đề 1. Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều

Ta cho một cuộn dây dẫn dẹt hình tròn, giả sử hai đầu dây khép kín, quay xung quanh một trục cố định nằm trong cùng mặt phẳng với cuộn dây đặt trong một từ trường đều 
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 có phương vuông góc với trục quay. Khi đó trong cuộn dây sẽ xuất hiện một dòng điện xoay chiều. Trên hình bên là góc giữa vecto pháp tuyến 
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 của mặt phẳng chứa cuộn dây và vecto cảm ứng từ 
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. Giả sử lúc 
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 đến lúc 
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 với 
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là tốc độ góc của cuộn dây quay xung quanh trục 
[image: image8.wmf].

D


Lúc t, từ thông qua cuộn dây là: 
[image: image9.wmf]NBScosNBScost.
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Với N là số vòng dây và S là diện tích mỗi vòng.

Vì từ thông 
[image: image10.wmf]F

qua cuộn dây biến thiên theo t nên trong cuộn dây xuất hiện suất điện động cảm ứng được tính theo định luật Fa-ra-đây: 
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Nếu cuộn dây khép tín có điện trở R thì cường độ dòng điện cảm ứng là: 
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Đây là dòng điện xoay chiều với tần số góc 
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 và biên độ là 
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Chiều dương của i liên hệ với chiều pháp tuyến của 
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 theo quy tắc nắm tay phải.
· Phương pháp giải
Ghi nhớ: 
[image: image16.wmf](
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Từ thông cực địa của N vòng dây 
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Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung dây: 
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Suy ra suất điện động cực đại 
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suất điện động hiệu dụng 
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· Chú ý: 
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· Ví dụ minh họa: Khung dây gồm 
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 vòng quay đều trong từ trường đều có cảm ứng từ 
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 Vectơ cảm ứng từ 
[image: image25.wmf]B
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vuông góc với trục quay của khung. Diện tích của mỗi vòng dây là 
[image: image26.wmf]2
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 Biên độ của suất điện động cảm ứng trong khung là 
[image: image27.wmf](
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 Chọn gốc thời gian 
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lúc pháp tuyến của khung song song và cùng chiều với 
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.
a) Viết biểu thức của suất điện động cảm ứng e theo t. 

b) Xác định giá trị của suất điện động cảm ứng ở thời điểm 
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c) Xác định thời điểm suất điện động cảm ứng có giá trị 
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Giải

a) Tần số góc 
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Biểu thức của suất điện động cảm ứng tức thời:
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b) Tại 
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c) Ta có: 
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I. VÍ DỤ MINH HỌA.

Ví dụ 1: [Trích đề thi THPT QG 2017] Khi từ thông qua một khung dây dẫn có biểu thức 
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 thì trong khung dây xuất hiện một suất điện động cảm ứng có biểu thức 
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B. 
[image: image45.wmf]0rad.


C.
[image: image46.wmf]rad.

2

p


D.
[image: image47.wmf]rad.

p


HD giải: Ta có :
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. Chọn B.
Ví dụ 2: [Trích đề thi THPT QG 2017]. Một khung dây dẫn, phẳng, dẹt có 200 vòng, mỗi vòng có diện tích 
[image: image49.wmf]2

600cm.

 Khung dây quay đều quanh trục nằm trong mặt phẳng khung, trong một từ trường đều có vecto cảm ứng từ vuông góc với trục quay và có độ lớn 
[image: image50.wmf]2

4,5.10T.

-

 Suất điện động e trong khung dây có tần số 
[image: image51.wmf]50Hz.

 Chọn gốc thời gian lúc pháp tuyến của mặt phẳng khu cùng hướng với vecto cảm ứng từ. Biểu thức của e là:
A. 
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C. 
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HD giải: Ta có 
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Do đó 
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 Chọn B.
Ví dụ 3: [Trích đề thi đại học năm 2008] Một khung dây dẫn hình chữ nhật có 100 vòng, diện tích mỗi vòng 
[image: image59.wmf]2

600cm,

quay đều quanh trục đối xứng của khung với vận tốc góc 120 vòng/ phút trong một từ trường đều có cảm ứng từ bằng 
[image: image60.wmf]0.2T.

 Trục quay vuông góc với các đường cảm ứng từ. Chọn gốc thời gian lúc vectơ pháp tuyến của mặt phẳng khung dây ngược hướng với vectơ cảm ứng từ. 
Biểu thức suất điện động cảm ứng trong khung là: 
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HD giải:
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Suy ra 
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 Chọn B.
Ví dụ 4: [Trích đề thi cao đẳng năm 2008] Một khung dây dẫn phẳng dẹt hình chữ nhât có 500 vòng dây, diện tích mỗi vòng 
[image: image70.wmf]2

54cm

. Khung dây quay đều quanh một trục đối xứng (thuộc mặt phẳng của khung), trong từ trường đều có vectơ cảm ứng từ vuông góc với trục quay và có độ lớn 
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 Từ thông cực đại qua khung dây là: 

A. 
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D. 
[image: image75.wmf]0,54Wb.


HD giải: Từ thông cực đại qua khung dây là: 
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 Chọn D.
Ví dụ 5: [Trích đề thi cao đẳng năm 2009] Từ thông qua một vòng dây dẫn là 
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 Biểu thức của suất điện động cảm ứng xuất hiện trong vòng dây này là:
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HD giải: Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong vòng dây là:
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 Chọn B.

Ví dụ 6: [Trích đề thi cao đẳng năm 2010] Một khung dây dẫn phẳng dẹt hình chữ nhật có 500 vòng dây, diện tích mỗi vòng là 
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 Khung quay đều với tốc độ 50 vòng/giây quanh một trục đối xứng nằm trong mặt phẳng của khung dây, trong một từ trường đều có véctơ cảm ứng từ 
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 vuông góc với trục quay và có độ lớn 
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Chọn B.

Ví dụ 7: [Trích đề thi đại học năm 2011] Một khung dây dẫn phẳng quay đều với tốc độ góc 
[image: image94.wmf]w

 quanh một trục cố định nằm trong mặt phẳng khung dây, trong một từ trường đều có vecto cảm ứng từ vuông góc với trục quay của khung. Suất điện động cảm ứng trong khung có biểu thức 
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. Tại thời điểm 
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A. 
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Do đó tại thời điểm 
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 Chọn B.
Ví dụ 8: [Trích đề thi đại học năm 2011] Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần ứng gồm bốn cuộn dây giống nhau mắc nối tiếp. Suất điện động xoay chiều do máy phát sinh ra có tần số
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A.400 vòng
B.100 vòng
C. 71 vòng
D. 200 vòng
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Do có  cuộn dây giống nhau nên mỗi cuộn có 100 vòng. Chọn B.
Ví dụ 9: Một khung dây dẫn dẹt, quay đều quanh trục 
[image: image108.wmf]D

 nằm trong mặt phẳng khung dây, trong một từ trường đều có vec tơ cảm ứng từ vuông góc với trục quay 
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 Tại thời điểm t, từ thông qua diện tích khung dây và suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung dây có độ lớn lần lượt là: 
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 Tần số của suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung dây là:

A.60 Hz.
B.100 Hz.
C.50 Hz.

D.120 Hz.
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Trong đó 
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 Chọn A.

Ví dụ 10: [Trích đề thi đại học năm 2013] Một khung dây dẫn phẳng, dẹt, hình chữ nhật có diện tích 
[image: image118.wmf]2
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 quay đều quanh một trục đối xứng (thuộc mặt phẳng của khung) trong từ trường đều có vec tơ cảm ứng từ vuông góc với trục quay và có độ lớn 
[image: image119.wmf]0,4 T.

 Từ thông cực đại qua khung dây là: 
A. 
[image: image120.wmf]3

2,4.10Wb.

-


B. 
[image: image121.wmf]3

1,2.10Wb.

-


C. 
[image: image122.wmf]3

4,8.10Wb.

-


D.
[image: image123.wmf]3

0,6.10Wb.

-


HD giải: Từ thông cực đại qua khung dây là 
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 Chọn A.
Ví dụ 11: Từ thông xuyên qua một khung dây dẫn phẳng biến thiên điều hòa theo thời gian theo quy luật
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 làm cho khung dây xuất hiện một suất điện động cảm ứng
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Do đó 
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 Chọn A.
Ví dụ 12: Một khung dây dẫn phẳng có diện tích 
[image: image133.wmf]2
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 gồm 200 vòng dây quay đều với vận tốc 2400 vòng/phút trong một từ trường đều có cảm ứng từ  
[image: image134.wmf]B

ur

vuông góc trục quay của khung và có độ lớn 
[image: image135.wmf]B0,005T.

=

 Từ thông cực địa gửi qua khung là:

A. 
[image: image136.wmf]24Wb.


B. 
[image: image137.wmf]2,5Wb.


C. 
[image: image138.wmf]0,4Wb.


D. 
[image: image139.wmf]0,01Wb.


HD giải: Từ thông cực đại qua khung dây là 
[image: image140.wmf]4
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NBS200.0,005.100.100,01Wb.
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Chọn D.

Ví dụ 13: Một khung dây dẫn quay đều quanh trong một từ trường đều có cảm ứng từ 
[image: image141.wmf]B

ur

 vuông góc trục quay của khung với vận tốc 150 vòng/phút. Từ thông cực đại gửi qua khung là 
[image: image142.wmf](
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 Suất điện động hiệu dụng trong khung là: 
A. 
[image: image143.wmf]25 V.


B. 
[image: image144.wmf]252 V.


C. 
[image: image145.wmf]50 V.


D. 
[image: image146.wmf]502 V.


HD giải: Ta có 
[image: image147.wmf]00
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[image: image148.wmf]0
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 Chọn B.
Ví dụ 15: Một khung dây dẫn có diện tích S và có N vòng dây. Cho khung quay đều với vận tốc góc 
[image: image149.wmf]w

trong một từ trường đều có cảm ứng từ 
[image: image150.wmf]B

ur

 vuông góc với trục quay của khung. Tại thời điểm ban đầu, pháp tuyến của khung hợp với cảm ứng từ  
[image: image151.wmf]B

ur

 một góc 
[image: image152.wmf]/6

p

. Khi đó, suất điện động tức thời trong khung tại thời điểm t là: 

A. 
[image: image153.wmf]eNBScost.
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B. 
[image: image154.wmf]eNBScost.
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C. 
[image: image155.wmf]eNBSsint.
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D. 
[image: image156.wmf]eNBScost.
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HD giải: Ta có 
[image: image157.wmf]NBScost.
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Khi đó 
[image: image158.wmf]eNBSsintNBScost.
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 Chọn B.
Ví dụ 16: Một khung dây quay đều quanh trục 
[image: image159.wmf]xx

¢

 trong một từ trường đều có đường cảm ứng từ vuông góc với trục quay 
[image: image160.wmf]xx

¢

. Muốn tăng biên độ suất điện động cảm ứng trong khung lên 4 lần thì chu kì quay của khung phải : 
A.tăng 4 lần.
B.tăng 2 lần
C.giảm 4 lần
D.giảm 2 lần
HD giải: Ta có 
[image: image161.wmf]000
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 do đó muốn tăng biên độ suất điện động cảm ứng trong khung lên 4 lần thì cần giảm chu kì T 4 lần. Chọn C.
Ví dụ 17: Một vòng dây phẳng có đường kính 10 cm đặt trong từ trường đều có độ lớn cảm ứng từ 
[image: image162.wmf](
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 Từ thông gởi qua vòng dây khi véctơ cảm ứng từ 
[image: image163.wmf]B

ur

 hợp với mặt phẳng vòng dây một góc 
[image: image164.wmf]30
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bằng:

A. 
[image: image165.wmf]3

1,25.10Wb.
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B. 
[image: image166.wmf]0,005 Wb.


C. 
[image: image167.wmf]12,5 Wb.


D.
[image: image168.wmf]50 Wb.


HD giải: Khi vectơ cảm ứng 
[image: image169.wmf]B

ur

 hợp với mặt phẳng vòng dây một góc 
[image: image170.wmf]30
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 thì nó hợp với vecto pháp tuyến của mặt phẳng chứa vòng dây góc 
[image: image171.wmf]60
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Ta có: 
[image: image172.wmf](
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 Chọn A.

Ví dụ 18: Một khung dây đặt trong từ trường đều 
[image: image173.wmf]B

ur

 có trục quay 
[image: image174.wmf]D

 của khung vuông góc với các đường cảm ứng từ. Cho khung quay đều quanh trục 
[image: image175.wmf]D

, thì suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung có phương trình
[image: image176.wmf]e2002cos100t V.
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 Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung tại thời điểm 
[image: image177.wmf]1
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 là:
A. 
[image: image178.wmf]1002 .

V


B.
[image: image179.wmf]1002 .
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C.
[image: image180.wmf]1006 .

V


D. 
[image: image181.wmf]1006 .

V

-


HG giải: Tại thời điểm 
[image: image182.wmf]1
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[image: image183.wmf]1
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 Chọn D.
Ví dụ 19: [Trích đề thi Chuyên ĐH Vinh 2017] Một khung dây dẫn phẳng diện tích 
[image: image184.wmf]2

S=300cm

 và có 200 vòng dây quay đều trong từ trường đều có vectơ 
[image: image185.wmf]B

ur

 vuông góc với trục quay của khung, độ lớn cảm ứng từ là 
[image: image186.wmf]B=0,1T.

 Suất điện động cảm ứng tạo ra trong khung có tần số 50 Hz. Chọn gốc thời gian lúc pháp tuyến khung cùng chiều với đường sức từ. Biểu thức suất điện động cảm ứng sinh ra trong khung có dạng: 
A. 
[image: image187.wmf](
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B. 
[image: image188.wmf](
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C. 
[image: image189.wmf](
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D. 
[image: image190.wmf](
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HD giải: Ta có 
[image: image191.wmf](
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[image: image192.wmf](
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 Chọn A.
Vấn đề 2. Máy phát điện xoay chiều 1 pha

[image: image595.png]


Máy phát điện xoay chiều một pha là một hệ thống biến đổi cơ năng thành điện năng, hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.

a) Cấu tạo:  gồm 2 bộ phận chính: 
+) Phần Cảm (tạo ra từ trường) là nam châm vĩnh cửu hoặc nam châm điện, có cấu tạo đối xứng với p cặp cực N-S.

+) Phần Ứng (tạo ra suất điện động xoay chiều) gồm 2p cuộn dây (p cặp cuộn dây) giống hệt nhau, mỗi cuộn gồm 
[image: image193.wmf]0

N

 vòng dây. Các cuộn dây được bố trí cách đều nhau trên thân máy sao cho chúng đồng thời đối diện với 2p cực của nam châm.

· Phần đứng yên gọi là sta-to và phần quay gọi là rô- to 
[image: image194.wmf]Þ

 trong máy phát điện xoay chiều một pha: phần cảm là rô- to, phần ứng là sta- to.
b) Hoạt động 

Nếu máy phát có p cặp cực nam châm và roto quay với tốc độ n:

· Tần số dòng điện do máy phát ra:


[image: image195.wmf]f = np

  (với n vòng/s) hoặc 
[image: image196.wmf]np

f =

60

 (với n vòng/phút)

· Lúc đầu pháp tuyến khung dây 
[image: image197.wmf]n

r

 hợp với cảm ứng từ góc 
[image: image198.wmf]B

ur

 góc 
[image: image199.wmf]a

thì từ thông gửi qua 1 vòng dây:

[image: image200.wmf](
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· Nếu cuộn dây có N vòng giống nhau, thì suất điện động xoay chiều trong cuộn dây là:

[image: image201.wmf](
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+) Từ thông cực đại gửi qua 1 vòng dây: 
[image: image202.wmf]0
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+) Biên độ của suất điện động là: 
[image: image203.wmf]0
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+) Suất điện động hiệu dụng: 
[image: image204.wmf]0
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( Chú ý:

+) Khi tần số góc 
[image: image205.wmf]w

 của roto thay đổi thì  
[image: image206.wmf]LC

Z, Z

 thay đổi và  
[image: image207.wmf]000
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 sẽ thay đổi 

Do: 
[image: image208.wmf](
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+) Nếu nối 2 cực máy phát điện với mạch ngoài suy ra có dòng điện.

Khi đó 
[image: image210.wmf]E
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Ví dụ 1: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là roto và số cặp cực là p. Khi roto quay đều với tốc độ n (vòng/phút) thì từ thông qua mỗi cuộn dây của stato biến thiên tuần hoàn với tần số (tính theo đơn vị Hz) là:

A. 
[image: image211.wmf]np/60.


B. 
[image: image212.wmf](

)

n/60p.


C. 
[image: image213.wmf]60pn.


D. 
[image: image214.wmf]pn.


HD giải: Ta có: n vòng/phút = 
[image: image215.wmf]n/60 s.

 Suy ra 
[image: image216.wmf]n

f =p.
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 Chọn A.
Ví dụ 2: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là roto gồm 10 cặp cực ( 10 cực nam và 10 cực bắc). Roto quay với tốc độ 300 vòng/phút. Suất điện động do máy sinh ra có tần số bằng

A. 
[image: image217.wmf]3000 Hz.


B. 
[image: image218.wmf]50 Hz.


C. 
[image: image219.wmf]5 Hz.


D. 
[image: image220.wmf]30 Hz.


HD giải: 300 vòng/phút = 5 vòng/s. Do đó 
[image: image221.wmf]f = np =5.10 =50 Hz.

 Chọn B.
Ví dụ 3: [Trích đề thi THPT QG năm 2016]. Hai máy phát điện xoay chiều một pha đang hoạt động bình thường và tạo ra hai suất điện động có cùng tần số f. Roto của máy thứ nhất có 
[image: image222.wmf]1

p

cặp cực và quay với tốc độ 
[image: image223.wmf]1

n=1800

 vòng/phút. Roto của máy thứ hai có 
[image: image224.wmf]2

p=4

 cặp cực và quay với tốc độ 
[image: image225.wmf]2

n

 . Biết 
[image: image226.wmf]2

n

 có giá trị trong khoảng từ 12 vòng/giây đến 18 vòng/giây. Giá trị của f là

A. 
[image: image227.wmf]60 Hz.


B. 
[image: image228.wmf]50 Hz.


C. 
[image: image229.wmf]54 Hz.


D. 
[image: image230.wmf]48 Hz.


HD giải: Ta có: 
[image: image231.wmf]1

n=1800

 vòng/phút = 30 vòng/s.
Khi đó: 
[image: image232.wmf]111
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Do 
[image: image233.wmf]11111

12<7,5p<181,6<p<2,4p=2f=np=60Hz.
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 Chọn A.
Ví dụ 4: [Trích đề thi THPT QG năm 2017]. Hai máy phát điện xoay chiều một pha A và B (có phần cảm là roto) đang hoạt động ổn định, phát ra hai suất điện động có cùng tần số 60Hz. Biết phần cảm của máy A nhiều hơn phần cảm của máy B hai cặp cực (2 cực bắc, 2 cực nam) và trong một giờ số vòng của roto hai máy chênh lệch nhau 18000 vòng. Số cặp cực của máy A và máy B lần lượt là:

A.4 và 2.
B.5 và 3.
C.6 và 4.
D.8 và 6.

HD giải: Do hai máy phát ra suất điện động có cùng tần số nên 
[image: image234.wmf]1122

npnp60 Hz.
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Trong đó 
[image: image235.wmf]12
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[image: image236.wmf]2121
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Suy ra 
[image: image237.wmf](
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[image: image238.wmf]1
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 Chọn C.
Ví dụ 5: [Trích đề thi Đại Học năm 2010]. Nối hai cực của một máy phát điện xoay chiều một pha vào hai đầu đoạn mạch AB gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần. Bỏ qua điện trở các cuộn dây của máy phát. Khi roto của máy quay đều với tốc độ n vòng/phút thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch là 1 A. Khi roto của máy quay đều với tốc độ 3n vòng/phút thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch là 
[image: image239.wmf]3 A.

 Nếu roto của máy quay đều với tốc độ 2n vòng/phút thì cảm kháng của đoạn mạch AB là:

A. 
[image: image240.wmf]2R3.


B. 
[image: image241.wmf]2R

.

3


C. 
[image: image242.wmf]R3.


D. 
[image: image243.wmf]R
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HD giải: Ta có: 
[image: image244.wmf]L
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Khi tốc độ n vòng/phút thì 
[image: image245.wmf]1
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[image: image246.wmf]22
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Khi tốc độ 3n vòng/phút thì 
[image: image247.wmf]1
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[image: image249.wmf](
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Khi roto quay với tốc độ 2n vòng/phút 
[image: image250.wmf]LL1
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 Chọn B.
Ví dụ 6: Nối 2 cực của một máy phát điện xoay chiều một pha vào hai đầu đoạn mạch AB gồm một điện trở 
[image: image251.wmf]R =30 

Ω

 và một tụ điện mắc nối tiếp. Bỏ qua điện trở các cuộn dây của máy phát. Khi roto của máy quay đều với tốc độ n vòng/phút thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là 1 A. Khi roto quay đều với tốc độ 2n vòng/phút thì cường độ dòng điện hiệu dụng là 
[image: image252.wmf]6 A.

 Nếu roto quay đều với tốc độ 3n vòng/phút thì dung kháng của tụ là
A. 
[image: image253.wmf]45 .

W


B. 
[image: image254.wmf]25 .

W


C. 
[image: image255.wmf]165 .

W


D. 
[image: image256.wmf]65 .

W


HD giải: Ta có 
[image: image257.wmf]C
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Khi roto quay với tốc độ n vòng/phút thì 
[image: image258.wmf]1
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Khi đó: 
[image: image259.wmf]22
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Khi roto quay với tốc độ 2n vòng/phút thì 
[image: image260.wmf]2
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Suy ra 
[image: image261.wmf]2
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Nếu roto quay đều với tốc độ 3n vòng/phút 
[image: image262.wmf]C1
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 Chọn A. 
Ví dụ 7: [Trích đề thi Đại Học năm 2013] Nối hai cực của một mát phát điện xoay chiều một pha vào hai đầu đoạn mạch A, B mắc nối tiếp gồm điện trở 
[image: image263.wmf]69,1 ,

W

 cuộng cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung 
[image: image264.wmf]176,8 F.

m

 Bỏ qua điện trở thuần của các cuộn dây của máy phát. Biết roto máy phát có hai cặp cực. Khi roto quay đều với tốc độ 
[image: image265.wmf]1

n1350

=

 vòng/phút hoặc 
[image: image266.wmf]2

n1800

=

 vòng/phút thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB là như nhau. Độ tự cảm L có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây?
A. 
[image: image267.wmf]0,8 H.


B.
[image: image268.wmf]0,7 H.


C. 
[image: image269.wmf]0,6 H.


D. 
[image: image270.wmf]0,2 H.


HD giải: Ta có: 
[image: image271.wmf]1
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[image: image274.wmf](
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Với 
[image: image275.wmf]SHIFT-CALC
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 Chọn C.
Ví dụ 8: [Trích đề thi chuyên ĐH Vinh 2017] Nối hai đầu một máy phát điện xoay chiều một pha (bỏ qua điện trở thuần của các cuộn dây máy phát) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R và cuộn cảm thuần. Khi roto quay với tốc độ n vòng/phút thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 
[image: image276.wmf]16W.

 Khi rôto quay với tốc độ 2n vòng/phút thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 
[image: image277.wmf]20W.

 Khi rôto quay với tốc độ 3n vòng/phút thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch xấp xỉ
A.
[image: image278.wmf]17,33 W.


B.
[image: image279.wmf]23,42 W.


C.
[image: image280.wmf]20,97 W.


D.
[image: image281.wmf]21,76 W.


HD giải: Ta lập bảng sau:
	Tốc độ quay của roto (vòng/phút)
	
[image: image282.wmf]L
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Kết hợp giả thiết ta có: 
[image: image283.wmf]2
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Suy ra 
[image: image284.wmf]2
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Khi rôto quay với tốc độ 3n vòng/phút thì 
[image: image285.wmf]22
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Chọn C.

Ví dụ 9: Một máy phát điện xoay chiều một pha có điện trở trong không đáng kể. Nối hai cực máy với một mạch RLC nối tiếp. Khi roto có hai cặp cực, quay với tốc độ n vòng/phút thì mạch xảy ra cộng hưởng và 
[image: image286.wmf]L

Z= R,

 cường độ dòng điện qua mạch là I. Nếu rôto có 4 cặp cực và cũng quay với tốc độ n vòng/phút (từ thông cực đại qua một vòng dây stato không đổi, số vòng dây không đổi) thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch là:
A. 
[image: image287.wmf]2I13.


B. 
[image: image288.wmf]2I
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C. 
[image: image289.wmf]2I.


D.
[image: image290.wmf]4I
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HD giải: Ta có: 
[image: image291.wmf]U
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Z= RZ

=

).
Khi số cặp cực tăng gấp đôi thì 
[image: image293.wmf]C
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Suy ra 
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 Chọn D.
Ví dụ 10: [Trích đề thi THPT Nguyên Du – Hà Nội 2017] Có hai máy phát điện xoay chiều một pha, các cuộn dây của phần ứng của hai máy giống nhau (bỏ qua điện trở thuần của các cuộn dây và các cuộn dây của phần ứng ghép nối với nhau); số cuộn dây này tỉ lệ với số cặp cực trên mỗi phần cảm (roto); từ trường của mỗi cặp cực trong hai máy cũng như nhau. Máy thứ nhất, roto có hai cặp cực, nối với mạch ngoài là một cuộn dây không thuần cảm; khi cho roto quay với tốc độ n vòng/s thì công suất tỏa nhiệt trên cuộn dây là P và điện áp tức thời hai cực máy phát sớm pha hơn dòng điện tức thời trong mạch 
[image: image295.wmf]/3.
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Máy thứ hai có 4  cặp cực, nếu cũng được nối với cuộn dây trên và roto quay với tốc độ 2n vòng/s thì công suất tỏa nhiệt trên cuộn dây là

A. 
[image: image296.wmf]256P/49.


B. 
[image: image297.wmf]32P/19.


C.
[image: image298.wmf]6P/19.


D.
[image: image299.wmf]64P/49.


HD giải: Với máy (1), khi roto quay với tốc độ n vòng/phút 
[image: image300.wmf]L
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Chuẩn hóa 
[image: image301.wmf]L
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Công suất tiêu thụ của mạch 
[image: image302.wmf]22
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Với máy (2), ta để ý rằng số cặp cực gấp đôi (vậy số vòng dây cũng gấp đôi, với giả thuyết số vòng dây tỉ lệ với số cặp cực) nên 
[image: image303.wmf]LL
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Công suất tiêu thụ của mạch 
[image: image304.wmf](
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 Chọn A.
Ví dụ 11: [Trích đề thi THPT Thanh Chương – Nghệ An] Đoạn mạch AB gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ C, được nối vào hai cực của một máy phát điện xoay chiều 1 pha. Bỏ qua điện trở dây nối và cuộn dây máy phát. Khi roto quay đều với tốc độ n vòng/phút thì dung kháng của tụ điện là 
[image: image305.wmf]C1

Z

 và cường độ dòng điện hiệu dụng là 
[image: image306.wmf]3 A.

 Khi roto quay đều với tốc độ 3n vòng/phút thì dung kháng của tụ điện là 
[image: image307.wmf]C2

Z

 và cường độ dòng điện hiệu dụng là 
[image: image308.wmf]9A.

 Nếu roto quay với tốc độ 2n vòng/phút thì tổng trở của mạch là:
A. 
[image: image309.wmf]C2
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B. 
[image: image310.wmf]C2
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C. 
[image: image311.wmf]C2
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D. 
[image: image312.wmf]C2
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HD giải: Khi roto quay với tốc độ n vòng/phút, ta chuẩn hóa 
[image: image313.wmf]C1
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+) Khi roto quay với tốc độ 3n vòng/phút 
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+) Khi roto quay với tốc độ 2n vòng/phút 
[image: image316.wmf]C3C2
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 Chọn D.

BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Câu 1: Một khung dây phẳng quay đều quanh một trục vuông góc với đường sức từ của một cảm ứng từ trường đều B. Suất điện động trong khung dây có tần số phụ thuộc vào

A.số vòng dây N của khung dây.
B.tốc độ góc của khung dây.
C.diện tích của khung dây.
D.độ lớn của cảm ứng từ B của từ trường.
Câu 2: Một khung dây quay đều quanh trục 
[image: image317.wmf]xx

¢

 trong một từ trường đều có đường cảm ứng từ vuông góc với trục quay 
[image: image318.wmf]xx

¢

. Muốn tăng biên độ suất điện động cảm ứng trong khung lên 4 lần thì chu kì quay của khung phải
A.tăng 4 lần.
B.tăng 2 lần.
C.giảm 4 lần.
D.giảm 2 lần
Câu 3: Một khung dây dẫn có diện tích 
[image: image319.wmf]2

S = 50 cm

 gồm 250 vòng dây quay đều với tốc độ 3000 vòng/phút trong một từ trường đều có vecto cảm ứng từ vuông góc với trục quay của khung, và có độ lớn 
[image: image320.wmf](

)

B = 0,02T.

 Từ thông cực đại gửi qua khung là
A. 
[image: image321.wmf]0,025 Wb.


B.
[image: image322.wmf]0,15 Wb.


C.
[image: image323.wmf]1,5 Wb.


D.
[image: image324.wmf]15 Wb.


Câu 4: Khung dây kim loại phẳng có diện tích S, có N vòng dây, quay đều với tốc độ góc 
[image: image325.wmf]w

quanh trục vuông góc với đường sức của một từ trường đều có cảm ứng từ B. Chọn gốc thời gian 
[image: image326.wmf]t = 0

 là lúc pháp tuyến của khung dây có chiều trùng với chiều của vecto cảm ứng từ B. Biểu thức xác định từ thông 
[image: image327.wmf]F

 qua khung dây là

A.
[image: image328.wmf](
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B. 
[image: image329.wmf](
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C.
[image: image330.wmf](
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D.
[image: image331.wmf](
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Câu 5: Khung dây kim loại phẳng có diện tích 
[image: image332.wmf]2

S = 100 cm

, có 
[image: image333.wmf]N = 500

 vòng dây, quay đều với tốc độ 3000 vòng/phút quay quanh trục vuông góc với đường sức của một từ trường đều 
[image: image334.wmf](

)

B=0,1T.

 Chọn gốc thời gian 
[image: image335.wmf]t0

=

 là lúc pháp tuyến của khung dây có chiều trùng với chiều của vecto cảm ứng từ B. Biểu thức xác định suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung dây là
A. 
[image: image336.wmf](
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e15,7sin314tV.

=


B. 
[image: image337.wmf](

)

e157sin314tV.

=


C.
[image: image338.wmf](

)

e = 15,7cos314tV.


D.
[image: image339.wmf](

)

e = 157cos314tV.


Câu 6: Khung dây kim loại phẳng có diện tích 
[image: image340.wmf]2

S = 40 cm

, có 
[image: image341.wmf]N = 1000

 vòng dây, quay đều với tốc độ 3000 vòng/phút quay quanh trục vuông góc với đường sức của một từ trường đều 
[image: image342.wmf](

)

B=0,01T.

 Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung dây có trị hiệu dụng bằng

A. 
[image: image343.wmf]6,28 V.


B.
[image: image344.wmf]8,88 V.


C.
[image: image345.wmf]12,56 V.


D.
[image: image346.wmf]88,8 V.


Câu 7: Một khung dây đặt trong từ trường đều 
[image: image347.wmf]B

ur

có trục quay 
[image: image348.wmf]D

 của khung vuông góc với các đường cảm ứng từ. Cho khung quay đều quanh trục 
[image: image349.wmf]D

 , thì từ thông gởi qua khung có biểu thức 
[image: image350.wmf]1
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 Biểu thức suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung là

A.
[image: image351.wmf]5
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B. 
[image: image352.wmf]e = 50cos100tV.
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C. 
[image: image353.wmf]e = 50cos100tV.
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D. 
[image: image354.wmf]5
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Câu 8: Một máy phát điện có phần cảm gồm hai cặp cực và phần ứng gồm hai cuộn dây mắc nối tiếp. Suất điện động hiệu dụng của máy là 120 V và tần số 50 Hz. Cho biết từ thông cực đại qua mỗi vòng dây là 
[image: image355.wmf]5 mWb.

 Tính số vòng dây của mỗi cuộn dây trong phần ứng

A.50 vòng 
B.27 vòng
C.54 vòng
D.32 vòng

Câu 9: Một vòng dây phẳng có đường kính 10 cm đặt trong từ trường đều có độ lớn cảm ứng từ 
[image: image356.wmf](
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B = T.

p

 Từ thông gởi qua vòng dây khi vecto cảm ứng từ 
[image: image357.wmf]B

ur

 hợp với mặt phẳng vòng dây một góc 
[image: image358.wmf]30
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=°

 bằng
A.
[image: image359.wmf]3

1,25.10Wb.
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B.
[image: image360.wmf]0,005Wb.


C.
[image: image361.wmf]12,5Wb.


D.
[image: image362.wmf]50Wb.


Câu 10: Nếu tăng tốc độ quay của roto thêm 3 vòng/s thì tần số do dòng điện máy tăng từ 50 Hz đến 65 Hz và suất điện động do máy phát tạo ra tăng thêm 30 V so với ban đầu. Nếu tăng tiếp tốc độ thêm 3 vòng/s nữa thì suất điện động của máy phát tạo ra là: 

A.320 V
B.280 V
C.240 V
D.160 V.

Câu 11: Một khung dây quay đều quanh trục 
[image: image363.wmf]D

 trong một từ trường đều có vecto cảm ứng từ vuông góc với trục quay. Biết tốc độ quay của khung là 150 vòng/phút. Từ thông cực đại gửi qua khung là 
[image: image364.wmf](
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 Suất điện động hiệu dụng trong khung có giá trị là
A.25 V.
B. 
[image: image365.wmf]252 V.


C.50 V.
D.
[image: image366.wmf]502 V.


Câu 12: Một máy phát điện có phần cảm gồm hai cặp cực và phần ứng gồm bốn cuộn dây mắc nối tiếp. Suất điện động hiệu dụng của máy là 400 V và tần số 50 Hz. Cho biết từ thông cực đại qua mỗi vòng dây là 
[image: image367.wmf]5 mWb.

 Tính số vòng dây của mỗi cuộn dây trong phần ứng.

A.50 vòng
B.72 vòng
C.60 vòng
D.90 vòng.

Câu 13: Một khung dây quay đều quanh trục 
[image: image368.wmf]D

 trong một từ trường đều 
[image: image369.wmf]B

ur

 vuông góc với trục quay 
[image: image370.wmf]D

 với tốc độ góc 
[image: image371.wmf]w

. Từ thông cực đại gởi qua khung và suất điện động cực đại trong khung liên hệ với nhau bởi công thức
A. 
[image: image372.wmf]0
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[image: image373.wmf]0
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[image: image374.wmf]0
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D. 
[image: image375.wmf]00
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Câu 14: Một khung dây đặt trong từ trường đều 
[image: image376.wmf]B

ur

có trục quay 
[image: image377.wmf]D

 của khung vuông góc với các đường cảm ứng từ. Cho khung quay đều quanh trục 
[image: image378.wmf]D

, thì suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung có phương trình 
[image: image379.wmf]e2002cos100tV.
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 Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung tại thời điểm 
[image: image380.wmf](
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A. 
[image: image381.wmf]1002 V.

-


B.
[image: image382.wmf]1002 V.


C.
[image: image383.wmf]1006 V.


D. 
[image: image384.wmf]1006 V.

-


Câu 15: Một máy phát điện có phần cảm gồm hai cặp cực và phần ứng gồm hai cuộn dây mắc nối tiếp. Suất điện động hiệu dụng của máy là 220 V và tần số 50 Hz. Cho biết từ thông cực đại qua mỗi vòng dây là 
[image: image385.wmf]4 mWb.

 Tính số vòng dây của mỗi cuộn dây trong phần ứng và tốc độ quay của roto?
A.62 vòng, 1200 vòng/phút.
B. 124 vòng, 1200 vòng/phút.
C. 62 vòng, 1500 vòng/phút.
D. 124 vòng, 1500 vòng/phút.

Câu 16: Nối hai cực của máy phát điện một pha chỉ có R và cuộn dây thuần cảm. Bỏ qua điện trở các dây nối. Khi Roto quay với tốc độ n vòng/phút thì cường độ dòng điện qua mạch máy là 1 A. Khi Roto quay với tốc độ 3n vòng/phút thì cường độ là 
[image: image386.wmf]5A.

 Khi roto quay với tốc độ 2n vòng/phút thì cảm kháng của mạch khi đó bằng

A. 
[image: image387.wmf]R

.
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B. 
[image: image388.wmf]2R
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C.
[image: image389.wmf]2R
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3


D. 
[image: image390.wmf]R3.


Câu 17: Nối hai cực của máy phát điện xoay chiều một pha thì chỉ có R và cuộn dây thuần cảm. Bỏ qua điện trở các dây nối. Khi Roto quay với tốc độ n vòng/phút thì cường độ dòng điện qua mạch máy là 1 A. Khi Roto quay với tốc độ 3n vòng/phút thì cường độ là 
[image: image391.wmf]3A.

 Cảm kháng của mạch khi đó bằng

A. 
[image: image392.wmf]R
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B. 
[image: image393.wmf]2R
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C. 
[image: image394.wmf]2R3.


D. 
[image: image395.wmf]R3.


Câu 18: Một máy phát điện xoay chiều tạo nên suất điện động 
[image: image396.wmf](
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 (với t đo bằng giây), roto quay với tốc độ 600 vòng/phút. Số cặp cực của roto là
A.10
B.5
C.8

D.4
Câu 19: Hai máy phát điện xoay chiều một pha phát ra dòng điện xoay chiều có cùng tần số. Máy thứ nhất có p cặp cực, roto quay với tốc độ 27 vòng/s. Máy thứ hai có 4 cặp cực quay với tốc độ n vòng/s (với 
[image: image397.wmf]1020

n

££

) .Hỏi nếu máy phát điện thứ ba có 5p cặp cực, quay với tốc độ 0,3n thì tần số máy phát ra là

A. 
[image: image398.wmf]50Hz.


B. 
[image: image399.wmf]40,5Hz.


C.
[image: image400.wmf]60Hz.


D.
[image: image401.wmf]54Hz.


Câu 20: Một máy phát điện xoay chiều mà phần cảm có 4 cặp cực, roto phải quay với vận tốc bằng bao nhiêu để dòng điện nó phát ra với tần số 
[image: image402.wmf]50Hz

?
A.700 vòng/phút
B. 720 vòng/phút
C.750vòng/phút        D.800vòng/phút.
Câu 21: Một máy phát điện xoay chiều một pha có hai cặp cực, roto của nó quay mỗi phút 1800 vòng. Một máy khác có 6 cặp cực. Nó phải quay với vận tốc bằng bao nhiêu để phát ra dòng điện cùng tần số với máy thứ nhất?
A. 700 vòng/phút
B. 720 vòng/phút
C.750 vòng/phút  
D.600 vòng/phút
Câu 22: Một máy phát điện xoay chiều một pha phát ra dòng điện có tần số 50Hz. Nếu thay roto của nó bằng một roto khác có ít hơn năm cặp cực, muốn tần số máy phát ra vẫn là 50Hz thì số vòng quay của roto trong một giây thay đổi 5 vòng. Tính số cặp cực của roto cũ
A.10
B.4
C.15

D.5
Câu 23: Một máy phát điện xoay chiều một pha phát ra dòng điện có tần số 60Hz. Nếu thay roto của nó bằng một roto khác có ít hơn một cặp cực, muốn tần số là 40Hz thì số vòng quay của roto trong một giây giảm 2 vòng. Tính số cặp cực của roto cũ 
A.10
B.4
C.6

D.5
Câu 24: Một máy phát điện có phần cảm gồm hai cặp cực và phần ứng gồm hai cuộn dây mắc nối tiếp. Suất điện động hiệu dụng của máy là 220 V và tần số 50 Hz. Từ thông cực đại qua mỗi vòng dây là 4(mWb). Tìm vận tốc quay của roto và số vòng dây trong mỗi cuộn dây của phần ứng

A.1200 vòng/phút; 60 vòng
                                          B. 1200 vòng/phút; 62 vòng

C. 1500 vòng/phút; 124 vòng

D. 1500 vòng/phút; 60 vòng
Câu 25: Một máy phát điện xoay chiều có điện trở trong không đáng kể. Mạch ngoài là cuộn cảm thuần nối tiếp với ampe kế nhiệt có điện trở nhỏ. Khi roto quay với tốc độ góc 25 (rad/s) thì ampe kế chỉ 0,1 A. Khi tăng tốc độ quay của roto lên gấp đôi thì ampe kế chỉ

A.0,1A.
B. 0,05A.
C. 0,2A.
D. 0,4A.
Câu 26: Một máy phát điện một chiều một pha có điện trở trong không đáng kể. Nối hai cực của máy với một cuộn dây thuần cảm. Khi roto của máy quay với tốc độ n vòng/s thì dòng điện qua cuộn dây có cường độ hiệu dụng là I. Nếu roto quay với tốc độ 3n vòng/s thì cường độ hiệu dụng của dòng điện qua cuộn dây là
A. 
[image: image403.wmf]3I


B. 
[image: image404.wmf]I3


C. 
[image: image405.wmf]2I



D. 
[image: image406.wmf]I


Câu 27: Một máy phát điện một pha có điện trở trong không đáng kể. Nối hai cực của máy với một tụ điện. Khi roto của máy quay với tốc độ n vòng/s thì dòng điện qua cuộn dây có cường độ hiệu dụng là I. Nếu roto quay với tốc độ 3n vòng/s thì cường độ hiệu dụng của dòng điện qua cuộn dây là
A.
[image: image407.wmf]3I


B. 
[image: image408.wmf]I3


C. 
[image: image409.wmf]9I



D. 
[image: image410.wmf]I


Câu 28: Một máy phát điện xoay chiều tạo nên suất điện động 
[image: image411.wmf](
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 (với t đo bằng giây), roto quay với tốc độ 600 vòng/phút. Biết rằng ứng với mỗi cặp cực có một cặp cuộn dây, mỗi cuộn dây có 5000 vòng dây, các cuộn dây được mắc nối tiếp với nhau. Từ thông cực đại gửi qua một vòng dây bằng
A. 
[image: image412.wmf]39,6Wb

m


B.
[image: image413.wmf]19,8Wb

m


C.
[image: image414.wmf]99,0Wb

m


D.
[image: image415.wmf]198Wb

m


Câu 29: Một khung dây phẳng hình chữ nhật kích thước 
[image: image416.wmf]20cm×30cm

 gồm 100 vòng dây đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ 0,02 T. Khung dây quay đều với tốc độ 120 vòng/phút quanh một trục nằm trong mặt phẳng của khung dây và vuông góc với từ trường. Hai đầu khung dây nối với điện trở 
[image: image417.wmf]R = 1.

W

. Tính nhiệt lượng tỏa ra trên R trong thời gian 1 phút.

A. 
[image: image418.wmf]17J


B.
[image: image419.wmf]35J


C.
[image: image420.wmf]2,19J


D.
[image: image421.wmf]70J


Câu 30: Một khung dây dẹt hình chữ nhật có diện tích 
[image: image422.wmf](
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 và điện trở 
[image: image423.wmf]R0,25  ,
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 quay với tốc độ 50 (vòng/s) xung quanh một trục đi qua tâm và song song với một cạnh. Đặt  hệ thống trong từ trường đều có cảm ứng từ 0,1 T vuông góc với trục quay. Nhiệt lượng tỏa ra trong khung dây khi nó quay được 1000 vòng là

A. 
[image: image424.wmf]1,39J


B. 
[image: image425.wmf]0,5J


C.

[image: image426.wmf]2,19J


D. 
[image: image427.wmf]0,7J


Câu 31: Một khung dây điện phẳng gồm 100 vòng dây hình vuông cạnh 10 cm, có thể quay quanh một trục nằm ngang ở trong một trục nằm ngang ở trong mặt phẳng của khung dây, đi qua tâm O của khung và song song với cạnh của khung. Cảm ứng từ tại nơi đặt khung là 0,2 T. Biết khung quay đều 300 vòng/phút, điện trở của khung là 
[image: image428.wmf]1 

W

 và của mạch ngoài là 
[image: image429.wmf]4 .
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 Cường độ cực đại của dòng điện cảm ứng trong mạch là
A. 
[image: image430.wmf]0,628A


B. 
[image: image431.wmf]1,257A


C. 
[image: image432.wmf]6,280A


D. 
[image: image433.wmf]1,570A


Câu 32: Nếu tốc độ quay của roto tăng thêm 60 vòng/phút thì tần số của dòng điện do máy phát ra tăng từ 50Hz đến 60Hz và suất điện động hiệu dụng do máy phát ra thay đổi 40 V so với ban đầu.
Hỏi nếu cứ tiếp tục tăng tốc độ roto thêm 60 vòng/phút nữa thì suất điện động hiệu dụng do máy phát ra là bao nhiêu?

A. 
[image: image434.wmf]320 V


B.
[image: image435.wmf]240 V


C.
[image: image436.wmf]280 V


D.
[image: image437.wmf]400 V


Câu 33: Nếu tốc độ quay của roto tăng thêm 3 vòng/giây thì tần số của dòng điện do máy phát ra tăng từ 50 Hz đến 65Hz và suất điện động hiệu dụng do máy phát ra thay đổi 30 V so với ban đầu. Hỏi nếu tiếp tục tăng tốc độ roto thêm 3 vòng/giây nữa thì suất điện động hiệu dụng do máy phát ra là bao nhiêu?

A.
[image: image438.wmf]320 V


B.
[image: image439.wmf]240 V


C.
[image: image440.wmf]280 V


D.
[image: image441.wmf]160 V


Câu 34: Một máy phát điện một pha, roto là nam châm điện 4 cực (2 cặp cực), stato gồm bốn cuộn dây giống hệt nhau đấu nối tiếp. Điện áp của phát ra có trị số hiệu dụng 400(V) và tần số 50(Hz). Xác định số vòng dây của một trong 4 cuộn dây của stato. Biết rằng từ thông cực đại qua mỗi vòng dây 5(mWb).
A.90
B.32
C.50

D.60
Câu 35: Máy phát điện xoay chiều một pha phần ứng gồm 2 cuộn dây mắc nối tiếp. Suất điện động của máy ra là 220 V – 50 Hz. Từ thông cực đại qua mỗi vòng dây là 5 mWb. Số vòng dây của mỗi cuộn dây phần ứng là

A.20
B.198
C.50

D.99
Câu 36: Nối hai cực của máy phát điện xoay chiều một pha hai đầu đoạn mạch AB gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C. Bỏ qua điện trở các cuộn dây của máy phát. Khi roto của máy quay đều với tốc độ n vòng/giây thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch là 
[image: image442.wmf]3A.

 Khi roto của máy quay đều với tốc độ 
[image: image443.wmf]n
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 vòng/giây thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch là 1 A. Nếu roto của máy quay đều với tốc độ 
[image: image444.wmf]n2

 vòng/giây thì dung kháng của tụ điện là
A. 
[image: image445.wmf]R


B.
[image: image446.wmf]R2


C.
[image: image447.wmf]R
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D.
[image: image448.wmf]R3


Câu 37: Nối hai cực của máy phát điện xoay chiều một pha chỉ có R và cuộn dây thuần cảm. Bỏ qua điện trở các dây nối. Khi roto quay với tốc độ n vòng/phút thì cường độ dòng điện qua máy là 1 A. Khi roto quay với tốc độ 3n vòng/phút thì cường độ là 
[image: image449.wmf]3A.

 Khi roto quay với tốc độ 2n vòng/phút thì cảm kháng của mạch là bao nhiêu?
A. 
[image: image450.wmf]R
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B. 
[image: image451.wmf]2R
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C. 
[image: image452.wmf]2R3


D. 
[image: image453.wmf]R3


Câu 38: Một đoạn mạch gồm điện trở thuần 
[image: image454.wmf]R200 
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 mắc nối tiếp với tụ điện C. Nối 2 đầu đoạn mạch với 2 cực của một máy phát điện xoay chiều một pha, bỏ qua điện trở các cuộn dây trong máy phát. Khi roto của máy quay đều với tốc độ 200 vòng/phút thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch là I. Khi roto của máy quay đều với tốc độ 400 vòng/phút thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch là 
[image: image455.wmf]22 I.

 Nếu roto của máy quay đều với tốc độ 800 vòng/phút thì dung kháng của đoạn mạch là

A. 
[image: image456.wmf]C
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B.
[image: image457.wmf]C

Z502 .

=W


C.
[image: image458.wmf]C
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D.
[image: image459.wmf]C
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Câu 39: Nối hai cực của máy phát điện xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch RLC. Bỏ qua điện trở dây nối, coi từ thông cực đại gửi qua các cuộn dây của máy phát không đổi. Khi máy phát quay với tốc độ n (vòng/phút) thì công suất tiêu thụ điện là P, hệ số công suất là 
[image: image460.wmf]1
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 Khi máy quay với tốc độ 2n (vòng/phút) thì công suất tiêu thụ điện là 4P. Khi máy quay với tốc độ 
[image: image461.wmf]2n

(vòng/phút) thì công suất tiêu thụ điện của máy phát là 
A. 
[image: image462.wmf]8P/3.


B. 
[image: image463.wmf]1,414 P.


C. 
[image: image464.wmf]4P.


D. 
[image: image465.wmf]2P.


Câu 40: Một máy phát điện xoay chiều một pha có điện trở không đáng kể, được mắc với mạch ngoài là một đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, tụ điện C và cuộn cảm thuần L. Khi tốc độ quay của roto là 
[image: image466.wmf]1

n

 và 
[image: image467.wmf]2

n

 thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch có cùng giá trị. Khi tốc độ quay là 
[image: image468.wmf]0

n

 thì cường đồ dòng điện hiệu dụng trong mạch đạt cực đại. Mối liên hệ giữa 
[image: image469.wmf]12

n, n

 và 
[image: image470.wmf]0
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 là
A. 
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C.
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D.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Ta có 
[image: image475.wmf]cos
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 nên suất điện động trong khung dây có tần số 
[image: image476.wmf]w

 phụ thuộc vào tốc độ góc của khung dây. Chọn B.

Câu 2: Ta có 
[image: image477.wmf]0
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Do đó để suất điện động cảm ứng tăng 4 lần thì chu kì giảm 4 lần. Chọn C.

Câu 3: 
[image: image478.wmf]4
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 Chọn A.

Câu 4: Ta có tại 
[image: image479.wmf]00
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 Chọn B.
Câu 5: Đổi 3000 vòng/phút 
[image: image480.wmf]=3000.2 rad / 60 s = 100 rad/s.
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. Chọn B.
Câu 6: Đổi 3000 vòng/phút 
[image: image482.wmf]=3000.2 rad / 60 s = 100 rad/s.
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Khi đó: 
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 Chọn B.
Câu 7: 
[image: image484.wmf]e =50sin100t+50cos100tV.

36

pp

pp

æöæö

¢

-F==-

ç÷ç÷

èøèø

 Chọn C.
Câu 8: Ta có 
[image: image485.wmf]0
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vòng. Chọn C.
Câu 9: Véctơ cảm ứng từ 
[image: image486.wmf]B
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 hợp với mặt phẳng vòng dây một góc 
[image: image487.wmf]30
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 thì nó hợp với vecto pháp tuyến góc 
[image: image488.wmf]60
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. Ta có
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 Chọn A.
Câu 10: Theo bài ta có 
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Mặt khác 
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Khi tăng lần 2: 
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 Chọn D.
Câu 11: Đổi 150 vòng/phút 
[image: image493.wmf]=150.2 rad/s.
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 Khi đó : 
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 Chọn B.
Câu 12: Ta có 
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vòng.

Do có 4 cuộn dây mắc nối tiếp nên mỗi cuộn gồm 90 vòng. Chọn D.
Câu 13: Ta có 
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E

w

=F

. Chọn D.
Câu 14: Tại thời điểm 
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 Chọn D.
Câu 15: Ta có 
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Do có 2 cuộn dây mắc nối tiếp nên mỗi cuộn gồm 124 vòng.

Tốc độ quay của roto là 
[image: image499.wmf]f
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Câu 16: Khi tốc độ n vòng/phút thì: 
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Khi tốc độ 3n vòng/phút thì 
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Khi roto quay với tốc độ 2n vòng/phút 
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 Chọn C.
Câu 17: Khi tốc độ n vòng/phút thì: 
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Khi tốc độ 3n vòng/phút thì
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 Chọn A.
Câu 18: Ta có 600 vòng/phút =10 vòng/s; 
[image: image505.wmf]f50
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 cặp cực. Chọn B.
Câu 19: Theo bài 
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Câu 20: 
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Câu 21: 
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Câu 22: Theo bài 
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Giải hệ 
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 Chọn A.
Câu 23: Ta có: 
[image: image516.wmf]60 = np,

 lại có: 
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 Vậy có 10 cặp cực. Chọn A.
Câu 24: Ta có: 
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0

EN.

E2

EN248

.

22

w

w

F

==Þ==

F

vòng.

Do có 2 cuộn dây mắc nối tiếp nên mỗi cuộn gồm 124 vòng

Tốc độ quay của roto là 
[image: image519.wmf]f
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Câu 25: 
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Do đó khi tăng tốc độ quay của roto lên gấp đôi thì ampe kế vẫn chỉ 
[image: image521.wmf]0,1A.

 Chọn A.
Câu 26: 
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Do đó khi tăng tốc độ quay của roto thì cường độ dòng điện không đổi. Chọn D.
Câu 27: 
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Khi roto quay với tốc độ 3n vòng/s thì cường độ hiệu dụng tăng 9 lần. Chọn C.

Câu 28: Ta có 
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 Từ thông cực đại qua mỗi vòng dây 
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Chọn A.
Câu 29: Diện tích khung dây là 
[image: image530.wmf]2
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 Tần số 
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Suất điện động hiệu dụng trong khung dây 
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Nhiệt lượng tỏa trên R trong thời gian 1 phút là 
[image: image533.wmf]2
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 Chọn B.
Câu 30: Diện tích khung dây là 
[image: image534.wmf]-42
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Tần số 
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Suất điện động hiệu dụng trong khung dây 
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Nhiệt lượng tỏa trên R trong thời gian 1000 vòng là 
[image: image537.wmf]2
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 Chọn B.
Câu 31: 
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 Suất điện động cực đại trong khung dây 
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Cường độ dòng điện cực đại trong khung dây 
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 Chọn B.

Câu 32: Ta có
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Theo giả thiết 
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Nếu tốc độ tăng thêm 60 vòng/phút =10 vòng/s thì 
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 Chọn C.
Câu 33: Ta có 
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Theo giả thiết 
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Nếu tốc độ tăng thêm 3 vòng/s thì 
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 Suất điện động hiệu dụng 
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 Chọn D.
Câu 34: Tổng số vòng dây là 
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Số vòng dây của mỗi cuộn dây là 
[image: image553.wmf]360
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Câu 35: Tổng số vòng dây là 
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Số vòng dây của mỗi cuộn dây là 
[image: image555.wmf]360
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Câu 36: Khi roto của máy quay đều với tốc độ n vòng/giây thì điện áp là 
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Nếu roto của máy quay đều với tốc độ 
[image: image557.wmf]n
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Ban đầu: 
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Khi roto của máy quay đều với tốc độ 
[image: image560.wmf]n
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Đề đơn giản ta chọn 
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Khi nếu roto của máy quay đều với tốc độ 
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Chọn C.

Câu 37: Lập bảng chuẩn hóa ta có:
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Ta có 
[image: image566.wmf]22

3

11

22

331

Z

IU

1UR3

=..R1,52

IUZ3U

3

R1

+

Û=Û=

+


Khi tốc độ là 2n vòng/phút 
[image: image567.wmf]2
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 Chọn B.
Câu 38: Lập bảng chuẩn hóa ta có
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Ta có 
[image: image571.wmf]2

2

112

22

221

x

200

2

IUZ

1U

=..x2002

IUZ2U

22

200x

æö

+

ç÷

èø

Û=Û=

+


Khi tốc độ là 800 vòng/phút 
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Câu 39: Lập bảng chuẩn hóa ta có
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Khi tốc độ quay của roto là 
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Ta có:
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Khi máy phát quay với tốc độ 
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Chọn C.

Câu 40: 
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2

2222

0

2

0

2

NBSNBS1

IRL

IC

1

RL

C

w

www

w

w

æö

æö

=Û=+-

ç÷

ç÷

èø

èø

æö

+-

ç÷

èø



[image: image586.wmf]2
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Để (1) có nghiệm ta có 
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 Dòng điện cực đại khi dấu = xảy ra 
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 Chọn B.
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